高职院校职业生涯规划教育促进学生就业创业 的路径与实践

罗雄梅

重庆理工职业学院, 重庆 400000

摘要:随着我国经济结构不断优化升级,社会对高素质技术技能型人才的需求日益增长。高职院校作为培养应用型人才的重要基地,在推动学生实现高质量就业和自主创业方面承担着重要使命。职业生涯规划教育作为连接学校教育与职业发展的桥梁,已成为提升学生就业竞争力的关键环节。本文围绕高职院校职业生涯规划教育的核心作用,分析其在促进学生就业创业中的现实意义,并结合当前存在的问题,提出系统化的实施路径和实践策略,旨在为高职院校构建科学有效的职业生涯发展支持体系提供理论依据与实践参考。

关键词: 高职院校; 职业生涯规划; 就业创业; 教育路径; 实践策略

DOI: 10.63887/je.2025.1.2.18

引言

近年来, 高校毕业生人数持续增长, 就业 压力不断加大,尤其在经济转型和产业结构调 整的背景下, 传统岗位减少、新兴职业涌现, 对毕业生的职业适应能力提出更高要求。高职 院校作为高等教育的重要组成部分,以服务区 域经济发展为导向, 注重实践能力和岗位适配 性培养。因此,如何通过职业生涯规划教育引 导学生正确认识自我、科学规划职业路径,成 为高职教育改革的重要课题。职业生涯规划教 育涵盖自我认知、职业探索、目标设定等多个 维度,不仅提升学生就业竞争力,也有助于激 发创新创业意识,助力其从"就业"走向"乐 业"乃至"创业"。然而,当前部分高职院校 仍存在课程体系不完善、师资力量薄弱、校企 协同不足等问题,影响了教育实效。探索符合 学生需求的生涯教育路径,具有重要的现实意 义与战略价值。

1 高职院校职业生涯规划教育的重要 性

1.1 提升学生职业认知水平

职业生涯规划教育在帮助高职学生建立 科学的职业认知体系方面具有基础性作用。当 前社会职业种类繁多、分工细化, 行业对人才 的需求日趋多样化,而学生正处于由学习向就 业过渡的关键期,普遍缺乏对职场的深入了解, 容易出现职业选择盲目或能力误判的问题。通 过系统的职业生涯规划课程与活动,如职业测 评、职业访谈、企业参观等, 学生可以全面了 解各类职业的基本职责、发展路径、岗位要求 及未来前景,在真实情境中增强对未来职业的 认知与适应能力。同时,通过对不同职业路径 的比较分析, 学生能够更准确地评估自身兴趣 与能力,提升职业匹配度,避免因信息不对称 而导致的非理性择业行为。这种职业认知能力 的提升,有助于学生在未来职业调整中保持理 性判断,减少频繁跳槽和盲目择业现象,为其 稳定且可持续的职业发展奠定坚实基础[1]。

1.2 增强就业核心竞争力

在当前竞争激烈的就业市场中,仅具备专业技能已难以满足企业对综合素质人才的需求。越来越多用人单位在招聘时更加重视学生的沟通表达、团队协作、问题解决及抗压能力

等软实力。为此,高职院校应通过职业生涯规划教育全面提升学生的综合素养,增强其就业竞争力。学校可开设模拟面试、简历工作坊、职业礼仪培训等课程,帮助学生掌握求职基本技能;结合职业测评结果,引导学生发现自身在沟通表达、时间管理等方面的短板,并制定个性化提升计划。例如,通过小组讨论、角色扮演、情景模拟等方式,提升学生表达与社交能力。同时,注重培养学生的自我展示意识和自信心,使其在求职中更好展现优势。通过系统训练,学生不仅能提高求职成功率,还能更快适应岗位要求,展现出良好的职业素养,在职场中赢得更广阔的发展空间。

1.3 激发创新创业意识

随着创新驱动发展战略的推进,创新创业 已成为推动经济社会高质量发展的重要动力。 高职院校作为应用型人才培养的重要阵地,不 仅要强化实践技能培养, 更应注重学生创新精 神与创业能力的提升。职业生涯规划教育在此 过程中发挥着积极引导作用,帮助学生拓宽职 业视野,认识自主创业等多元化发展路径。学 校可在课程中融入创新创业内容,邀请创业者 分享经验,组织创业讲座、商业计划书训练和 创业竞赛等活动,营造良好的创业氛围。同时, 通过案例教学分析创业项目成败,提升学生的 风险意识与策划能力。对于有创业意向的学生, 学校可提供一对一指导、创业孵化平台和政策 咨询服务,助力其将创意转化为实践。这些举 措不仅能激发学生的创业热情, 提升其创新与 实践能力,即便未来不选择创业,所培养的主 动性、问题解决能力和团队协作素养也将成为 其职业发展的关键优势[2]。

1.4 促进个性化发展与终身学习

每位学生都是独特的个体,其成长背景、性格特征和兴趣爱好各不相同。职业生涯规划教育强调因材施教,旨在帮助学生根据自身特点制定个性化的职业发展路径。相比传统教育忽视个体差异的做法,科学的职业指导能引导

学生结合自身兴趣、能力和职业倾向,明确发展方向,设定切实可行的目标。例如,有的学生适合技术岗位,有的则更适合管理或创意类工作,教师应提供有针对性的支持与建议。此外,面对知识更新不断加快的趋势,职业生涯规划教育还应强化终身学习理念。学生不仅要掌握专业技能,更需养成持续学习的习惯。通过课程引导,帮助学生树立"活到老,学到老"的观念,在未来职场中不断提升自我,适应社会变化。这种以学生为中心、兼顾短期目标与长期发展的教育方式,不仅有助于提升就业质量,也为学生的职业成长提供了持续动力[3]。

2 高职院校职业生涯规划教育现状分 析

尽管近年来越来越多的高职院校开始重 视职业生涯规划教育,并将其纳入人才培养体 系,但在实际推进过程中仍面临诸多现实问题 和挑战,制约了其教育效果的有效发挥。

2.1 课程设置不够系统

目前多数高职院校的职业生涯规划教育 尚未形成科学系统的课程体系。许多学校将相 关课程设置为选修课或短期讲座,缺乏贯穿整 个学段的教学安排和分阶段的目标设计。课程 内容多以理论讲解为主,缺少实践操作、案例 教学和个性化辅导环节,难以满足不同年级、 不同专业学生的差异化需求。例如,大一新生 更需要自我认知与职业启蒙,而毕业班学生则 更关注就业技巧与创业指导,但当前课程往往 "一刀切",未能实现因材施教。此外,课程 评价机制不健全,缺乏对学生学习成果的跟踪 反馈,导致教学内容与学生实际发展脱节,影 响了职业生涯规划教育的针对性和实效性^[4]。

2.2 师资队伍专业化程度不高

职业生涯规划教育是一项综合性、专业性 极强的工作,涉及心理学、管理学、教育学等 多个学科领域,对教师的专业素养和实践经验 有较高要求。然而,目前许多高职院校从事该 类教学的教师多为辅导员或行政人员兼任,缺乏系统的专业培训和职业咨询经验,导致教学内容浅显、方法单一,难以对学生进行深入细致的职业指导。同时,由于缺乏统一的师资标准和职业资格认证体系,教师在教学中往往凭经验授课,教学质量参差不齐。此外,部分教师对行业发展动态了解不足,难以为学生提供具有前瞻性的职业建议,削弱了职业生涯规划教育的专业性和权威性。

2.3 校企合作机制不健全

职业生涯规划教育的有效开展离不开企业的深度参与。只有将课堂知识与真实职场环境相结合,才能帮助学生建立起对职业世界的全面认识。然而,在实际操作中,高职院校与企业之间的合作机制尚不完善,企业参与度普遍较低。许多校企合作仅停留在签订协议、参观访问等表面形式上,缺乏实质性内容,如企业导师进课堂、实习岗位对接、职业能力评估等。学生因此难以获得真实的职场体验和行业信息,也难以将所学知识应用于实际工作场景中。此外,部分企业出于成本考虑,不愿意投入资源参与学校教育,导致校企协同育人机制流于形式,影响了职业生涯规划教育的实际成效。

2.4 学生参与积极性不高

学生是职业生涯规划教育的主体,其主动参与程度直接关系到教育效果的好坏。然而,目前不少高职学生对该类课程的重要性认识不足,认为其与专业学习关联不大,存在"应付式"学习的现象。一些学生甚至将职业生涯规划课程视为"走过场"的必修任务,缺乏深入思考和行动转化的动力。此外,由于缺乏有效的激励机制和成果反馈渠道,学生在完成课程后难以看到自身成长的变化,久而久之便失去了学习兴趣。加之部分课程内容枯燥、形式单一,缺乏互动性和实用性,进一步降低了学生的参与热情。这种被动接受的学习状态,严

重制约了职业生涯规划教育对学生职业发展 的引导作用^[4]。

3 高职院校职业生涯规划教育促进就 业创业的路径探索

针对上述问题,高职院校应从项层设计、课程 建设、师资培养、校企协同、平台搭建等方面 入手,构建科学高效的职业生涯规划教育体系, 切实提升学生就业创业能力。

3.1 构建分层递进的课程体系

高职院校应构建分层递进、循序渐进的职 业生涯规划课程体系,以满足学生在不同学习 阶段的发展需求。在低年级阶段(大一),重 点应放在自我认知与职业启蒙上,通过心理测 评工具、职业访谈、职业体验活动等方式,帮 助学生认识自我、探索兴趣,初步了解职业世 界,建立职业意识;进入中年级阶段(大二), 课程应侧重于职业能力的提升与目标设定,结 合专业课程学习,强化职业技能训练,提升岗 位胜任力,并引导学生根据自身兴趣与能力, 科学制定阶段性发展目标,明确努力方向;到 高年级阶段(大三),则应聚焦就业准备与创 业引导, 围绕就业政策解读、简历撰写、面试 技巧、创业基础知识等内容开展教学,帮助学 生做好毕业前的各项准备,同时鼓励学生积极 参与实习实训和创业项目孵化等实践活动,积 累求职与创业的实战经验。通过这一全过程、 系统化的课程设计,能够有效提升学生的职业 素养与就业创业能力,为其顺利走向职场奠定 坚实基础。

3.2 加强师资队伍建设

高职院校要有效推进职业生涯规划教育, 必须加强师资队伍建设。当前不少院校的课程 由缺乏专业背景的辅导员或行政人员兼任,教 学内容不够深入,指导性不强。学校应加大引 进心理学、教育学、人力资源管理等专业师资, 并构建由专职教师、企业导师和优秀校友组成 的多元化教学团队,提升理论与实践结合能力。 同时,定期开展专题培训、教学工作坊和行业 交流活动,帮助教师更新知识、掌握先进教学 方法,并鼓励考取职业指导师、心理咨询师等 资格证书,提升专业素养。此外,建立"职业 导师制度",为学生提供一对一的职业咨询与 个性化指导,增强教育的针对性与实效性,切 实提升学生的职业认知水平和就业竞争力^[5]。

3.3 深化校企协同育人机制

校企合作是提升职业生涯规划教育实效性的关键。高职院校应主动对接区域产业需求,建立稳定的校企合作关系,推动企业深度参与教育全过程。可通过邀请企业 HR、行业专家进校开展职业讲座、模拟面试等活动,帮助学生了解行业趋势与岗位要求。同时,组织学生到企业参观实习,安排企业导师进行职业指导,提升其职场认知与适应能力。此外,联合企业开发职业能力评估系统,为不同专业学生提供个性化发展建议,并通过共建实训基地、创业孵化平台等方式,增强学生实践经验和就业信心,构建"课堂学习一企业体验一就业创业"的良性循环,切实服务学生的高质量就业与职业发展。

3.4 打造多元化的实践平台

高职院校应积极打造多元化的实践平台,以增强职业生涯规划教育的实效性与针对性。首先,可建立在线职业测评系统,并

结合人工咨询服务,帮助学生精准识别自身 优势与潜能,提升自我认知水平;其次,设 立创业实验室、创客空间和创业大赛等载体, 构建创新创业孵化平台, 为有志于创业的学 生提供项目指导、资源整合与实践锻炼的机 会;同时,建设集招聘信息、岗位推荐、简 历投递、面试预约等功能于一体的就业服务 与信息发布平台,全面提升学生的求职效率 与就业质量:此外,还应充分发挥校友资源 优势, 搭建校友资源联动平台, 通过建立校 友导师库、开展校友讲堂和职业分享会等活 动,为学生提供真实的职业经验分享与行业 动态解读, 进一步拓宽其职业视野与社会认 知。多维平台的协同建设不仅能有效支撑学 生的个性化发展需求, 也为其实现高质量就 业与创业提供坚实保障。

结语

高职院校职业生涯规划教育是连接教育与就业、学业与职业的重要纽带,对于提升学生就业质量、促进创新创业具有不可替代的作用。面对新时代经济社会发展的新要求,高职院校应进一步深化教育教学改革,完善职业生涯规划教育体系,强化实践导向与个性化服务,推动学生实现从"学会就业"到"善于发展"的转变。只有不断探索适合本校特色的教育路径,才能真正助力学生走好职业人生的第一步,迈向更加广阔的发展舞台。

参考文献

- [1] 熊慧素,章婷.职业生涯规划视角下高职院校学生就业能力提升研究[J].时代报告,2025,(03):168-170.
- [2] 许文姝,梅林.基于就业视角下的高职院校学生职业生涯规划优化对策分析[J].学周刊,2024,(34):89-93.
- [3] 王泳善. 职业生涯规划视角下高职院校学生"慢就业"现象及对策[J]. 吉林广播电视大学学报,2024,(06):25-27.
- [4] 童金茂,何秋萍. 就业视域下福建省高职院校学生职业生涯规划的优化研究[J]. 内江科技,2023,44(07):60-61.
- [5]周敏. 职业生涯规划教育对高职生就业创业的影响研究[J]. 科技资讯, 2022, 20(15): 188-190. 作者简介: 罗雄梅(1988.9-), 女,汉族,贵州毕节人,本科,研究方向:教育学、就业创业